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Evaluarea performanţei bibliotecilor publice. 
 
Societatea informaţională oferă o circulaţie deschisă şi facilă a 

informaţiei şi ideilor propunând, în materie de educaţie, noi tehnici şi 
metode de acces la documentare şi cunoaştere, permiţând dezvoltarea 
accelerată a comunităţilor locale.  

Raţiunea de a fi a unei biblioteci este aceea de a-şi atinge scopurile 
pentru care a fost înfiinţată, activitatea instituţiei fiind apreciată prin 
calitatea muncii şi impactul asupra comunităţii locale. Evaluarea, ca 
disciplină nouă, se predă şi se dezvoltă în ţări cu tradiţie în învăţământul 
biblioteconomic. Ea încearcă să exploreze:  

• populaţia ţintă; 
• calitatea servicilor oferite utilizatorilor; 
• eficacitatea gestiunii; 
• rezultatul şi impactul asupra comunităţii deservite. 

Există deja standarde ISO (Organizaţia Internaţională de 
Standardizare) care se ocupă cu problemele specifice evaluării activităţii unei 
biblioteci.  

Bibliotecile publice trec în prezent printr-o perioadă dificilă dar, în 
acelaşi timp, de mari oportunităţi. Dificilă din cauza restricţiilor bugetare şi 
al ritmului rapid al schimbărilor. De mari oportunităţi pentru că noile 
tehnici şi tehnologii ne permit să intrăm în contact cu o comunitate mai 
largă, datorită unor servicii noi, îmbunătăţite. 

Evaluarea performanţei poate ajuta la planificare, comunicare, 
rezolvarea problemelor înainte de apariţia lor, procesul decizional, 
monitorizarea progresului, justificarea resurselor.  

Planificarea realistă, clară poate decide alocarea corectă de resurse cu 
prevederea consecinţelor alocărilor diferite şi respectiv, a nivelurilor diferite 
de resurse. În acest proces, pe lângă consiliul local (ordonatorul de credit) 
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trebuie să fie implicaţi şi factori ce lucrează nemijlocit în biblioteci 
(bibliotecari, manageri) pentru a preveni o serie de neajunsuri ce afectează 
grav obiectivele şi priorităţile pentru viitor ale bibliotecilor publice.  

Comunicarea este esenţială pentru a explica factorilor de conducere, 
organismului finanţator modul în care se desfăşoară activitatea într-o 
bibliotecă publică. Se pot prezenta, de asemenea, îmbunătăţirile realizate în 
timp în biblioteci prin includerea lor în rapoarte anuale. 

Rezolvarea problemelor înainte ca ele să apară ne scuteşte de a 
reacţiona doar în situaţii de criză. În acest fel, se pot identifica zonele cu 
probleme potenţiale şi se poate înţelege de ce performanţa este în declin, 
luându-se concomitent măsurile potrivite de abordare a problemelor. 
Luarea decizilor este mai corectă în urma unor evaluări. Se pot strânge şi 
analiza datele de care este nevoie pentru fiecare decizie şi se pot prevedea 
consecinţele deciziilor luate.  

Monitorizarea progresului ajută la realizarea lucrărilor propuse, la 
evaluarea priorităţilor viitoare de acţiune, la atingerea performanţei în 
domenile prioritare.  

Justificarea alocării de resurse inspiră mai multă credibilitate dacă în 
urma unor evaluări este demonstrată relaţia între resursele alocate şi 
rezultatele obţinute. 

Evaluarea performanţei unei biblioteci se bazează pe o serie de 
principii simple:  

A. Performanţa este relaţia dintre resursele care intră în bibliotecă 
(input) şi ceea ce biblioteca realizează folosind aceste resurse (output). 

B. Performanţa poate fi măsurată numai în lumina ţelurilor şi 
obiectivelor pe care biblioteca şi le-a propus. 

C. Input – urile şi output – urile care trebuie măsurate depind de 
scopul evaluării şi de detaliile necesare acesteia.    

Impactul bibliotecii publice reprezintă modul şi măsura în care este 
deservită comunitatea căreia i se adresează şi este determinat parţial de 
domeniul pe care bibliotecile îl acoperă. Ideal ar fi să ştim exact modul în 
care utilizarea fondurilor afectează calitatea vieţii, instruirea, munca, dar 
acest lucru este imposibil. Totuşi, putem lega utilizarea fondurilor pentru 
bibliotecile publice de cantitatea şi calitatea serviciilor furnizate, să raportăm 
calitatea serviciilor la gradul lor de utilizare.   
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Date interpretate statistic ce reflectă activitatea unor biblioteci 
publice din judeţul Mureş. 

 
Pentru a încerca o evaluare a activităţii  a 97 de biblioteci comunale, 

orăşeneşti şi municipale s-au folosit două formulare de raportare statistică 
pe care le-au completat şi expediat serviciului metodic al Bibliotecii 
Judeţene Mureş aceste biblioteci: 

- sinteza activităţii bibliotecii (1997-2001); 
- raport statistic anual FABR (2001). 

Sinteza activităţii bibliotecii este un formular mai rezumativ faţă de 
cel propus începând cu 2001 de către Comisia de Statistică a FABPR care 
încearcă să cuprindă mai în amănunt rezultatele şi eficienţa activităţii 
bibliotecare. Se cer date cu privire la colecţii, altele decât cele pe suport 
tradiţional (documente audiovizuale, CD-ROM-uri), se pot afla date despre 
achiziţia de cărţi, manuscrise, CD-ROM-uri, dar şi despre câte documente 
au fost eliminate din colecţii. Apar, de asemenea, date asupra serviciilor 
oferite: procentul de acces liber la raft, procentul de înregistrări 
catalografice în sistem informatizat, numărul de staţii de lucru pentru 
utilizatori. Pentru a se putea stabili o serie de indicatori de performanţă sunt 
necesare şi o serie de date precum: venituri ale bibliotecii, cheltuieli curente 
(din finanţare bugetară, din venituri proprii, sponsorizări, donaţii), cheltuieli 
de capital, date asupra utilizării bibliotecii (vizite la bibliotecă, numărul 
tranzacţiilor de împrumut etc), date asupra utilizatorilor (utilizatori activi, 
numărul populaţiei deservite). 

În legătură cu cele două documente, problema cea mai mare o 
constituie completarea lor defectuoasă sau chiar necompletarea lor. Astfel, 
apar în rapoarte date incorecte, uneori aberante, care afectează rezultatul 
centralizat final. 

Pentru obţinerea privirii de ansamblu se completează 
centralizatoarele care, începând cu anul 2002, îşi pot schimba rubricatura 
pentru a putea folosi datele raportului statistic anual. Pentru a concepe 
esenţialul pentru care se prezintă datele statistice s-a folosit eşantionul 
sistematic cu punct de plecare întâmplător. În acest scop, se stabilesc 
cinci grupe de biblioteci în funcţie de numărul populaţiei deservite, aşa cum 
rezultă ea din Anuarul statistic al judeţului Mureş pe anul 2000. Din 
păcate, conform datelor acestuia, populaţia judeţului a înregistrat începând 
cu anul 1992 o reducere permanentă, ceea ce face ca structura celor cinci 
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grupe să nu poată fi considerată ca şi constantă în perioada 1997-2001, 
adică cea luată în studiu.  

Grupa 0. Populaţia deservită este mai mică de 1.000 de locuitori: 
Cozma, Veţca. 

Grupa 1. Populaţia deservită este cuprinsă între 1.001-3.000 locuitori. 
În această grupă se încadrează 46 de biblioteci comunale: Apold, Aţintiş, 
Băgaciu, Băla, Beica de Jos, Bichiş, Bogata, Breaza, Cheţani, Chiheru de Jos, 
Coroisânmartin, Crăieşti, Cucerdea, Cuci, Fărăgău, Găleşti, Gheorghe Doja, 
Grebenişu de Câmpie, Hodoşa, Iclănzel, Ideciu de Jos, Lunca Bradului, 
Miheşu de Câmpie, Nadeş, Neaua, Ogra, Papiu Ilarian, Păsăreni, Petelea, 
Pogăceaua, Răstoliţa, Ruşii Munţi, Saschiz, Sânger, Solovăstru, Stânceni, 
Suplac, Suseni, Şăulia, Şincai, Tăureni, Vărgata, Vătava, Viişoara, Voivodeni 
şi Zagăr. 

Grupa 2. Populaţia deservită este cuprinsă între 3.001-5.000 locuitori. 
Avem 25 de astfel de cazuri: Acăţari, Aluniş, Bahnea, Batoş, Brâncoveneşti, 
Crăciuneşti, Daneş, Deda, Eremitu, Găneşti, Glodeni, Hodac, Ibăneşti, 
Livezeni, Lunca, Măgherani, Mica, Pănet, Râciu, Sânpaul, Sânpetru de 
Câmpie, Sântana de Mureş, Valea Largă, Vânători, Zau de Câmpie. 

Grupa 3. Populaţia deservită este cuprinsă între 5.001-10.000 
locuitori. În această grupă avem 17 biblioteci: Adămuş, Albeşti, Band, 
Bălăuşeri, Ceuaşu de Câmpie, Cristeşti, Ernei, Fântânele, Ghindari, 
Gorneşti, Gurghiu, Miercurea Nirajului, Sărmaşu, Sâncrai, Sângeorgiu de 
Mureş, Sângeorgiu de Pădure, Ungheni. 

Grupa 4. Cuprinde bibliotecile care deservesc o populaţie mai mare 
de 10.000 de locuitori: Iernut, Luduş, Reghin, Sovata cu filiala Sovata Băi, 
Sighişoara, Târgu-Mureş şi Târnăveni.  

Mărimea eşantionului în cazul grupei 0 este 2. Întreg eşantionul este 
luat în studiu. 

În cazul grupei 1, mărimea stabilită a eşantionului este 9. Se împarte 
46 cu 9 şi se obţine aproximativ 5. Alegem ca punct de plecare biblioteca cu 
numărul 5 şi, având un interval de selecţie de 5, se vor alege ca unităţi din 
eşantion bibliotecile 5, 10, 15, 20, 25, 30, 35, 40, 45, adică: Beica de Jos, 
Chiheru de Jos, Fărăgău, Iclănzel, Neaua, Pogăceaua, Solovăstru, Şincai, 
Voivodeni. 
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Mărimea eşantionului pentru grupa 2 este de 6, mai mic pentru că aici 
avem doar 25 de cazuri faţă de 46 în grupa precedentă. Obţinând prin 
împărţire aproximativ 4, selectăm pentru studiu bibliotecile cu numărul: 4, 
8, 12, 16, 20 şi 24, adică bibliotecile din: Batoş, Deda, Hodac, Măgherani, 
Sânpaul, Vânători.  

Pentru grupa 3 mărimea eşantionului este de 5. Selectăm pentru 
studiu bibliotecile cu numărul 2, 5, 8, 11 şi 14, adică: Albeşti, Ceuaşu de 
Câmpie, Fântânele, Gurghiu, Sâncraiu de Mureş. 

În cazul grupei 4 va fi de două biblioteci, cele cu numărul 2 şi 
respectiv 5, adică Luduş şi Sighişoara.  

Tabelele 1-5 prezintă o serie de date despre biblioteci, aşa cum reies 
ele din raportările acestora pe perioada celor 5 ani (1997-2001) care 
constituie baza cercetării.  

Pe baza acestor date se pot calcula o serie de indici de bază ai 
activităţii. Aceştia vor fi următorii 5:  

1. Indicele de înzestrare cu cărţi, adică totalul volumelor existente / 
numărul locuitorilor deserviţi sau număr de volume / locuitor. Un indice 
bun pentru localităţile cu mai puţin de 5.000 de locuitori este 3 - 3,5 volume 
pe locuitor. 

2. Indicele mediu de cuprindere a populaţiei la lectură, adică 
totalul cititorilor atraşi raportat la totalul populaţiei. Se exprimă în procentul 
de populaţie care este atrasă în sfera lecturii organizate.  

3. Indicele mediu de lectură, adică totalul cărţilor împrumutate 
raportat la totalul populaţiei deservite, obţinând astfel numărul volumelor 
citite în medie de un locuitor.  

4. Indicele de lectură real. Obţinem numărul de volume citite de un 
cititor raportând totalul cărţilor împrumutate la totalul cititorilor înscrişi. 

5. Eficienţa circulaţiei cărţii ne indică procentul din colecţii care 
circulă în decursul unui an. Îl obţinem raportând totalul cărţilor citite la 
totalul cărţilor existente. 

Toţi aceşti indici sunt prezentaţi în tabelele 6 şi 7, fiind calculaţi 
pentru cele 5 grupe de biblioteci alese pentru studiu, pentru anii 1997-2001, 
folosindu-se datele despre populaţie comunicate de primării (biblioteci) şi 
Anuarul statistic al judeţului Mureş, ediţia 2000. 
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S-au calculat şi o serie de valori medii pentru aceşti indici cu scopul 
de a observa evoluţia lor în timp. Precizia adoptată pentru calcule este cea 
cu două zecimale. 

 
Aprecieri asupra datelor obţinute 
 
Tabelele 1-2. Bibliotecile din grupa 0 se confruntă cu mari 

dificultăţi. În anii în care au funcţionat, ele au fost deservite de bibliotecari 
indemnizaţi, ceea ce a avut o influenţă nefavorabilă asupra numărului de 
cititori. Pe de altă parte, deservind comunităţi mici, numărul de volume 
puse la dispoziţia utilizatorilor nu a înregistrat progrese notabile, acesta 
rămânând mai degrabă constant.  

Bibliotecile din grupa 1 au avut, cu rare excepţii, tot bibliotecari cu 
indemnizaţie (voluntari). Cu toate că deservesc comunităţi mai mari, 
sesizăm că în trei localităţi (Şincai, Iclănzel, Fărăgău)  biblioteca a 
funcţionat parţial sau deloc. Există însă şi biblioteci în care fondul de 
publicaţii s-a îmbogăţit cu o serie de volume.  

Bibliotecile din grupele 2, 3 şi 4 se bucură din partea forurilor locale 
de o mai mare atenţie, lucru reflectat în fondul de publicaţii care, în 
perioada 1997-2001, a cunoscut o creştere constantă care se reflectă, în 
general, şi în creşterea numărului de utilizatori. Numărul de posturi de 
bibliotecari a fost păstrat în decursul celor 5 ani. O singură modificare se 
observă în tabelul 2b, un post de bibliotecar cu normă întreagă fiind redus 
la o jumătate de normă, lucru ce a dus şi la scăderea numărului de cititori 
şi a volumelor consultate. 

Tabelele 3-4. Deşi au avut sincope în funcţionare, valorile medii ale 
tuturor indicilor pentru bibliotecile grupei 0 au cunoscut o creştere, mai 
ales pe fondul scăderii populaţiei pe care acestea le deservesc, dar şi pe 
fondul unei anumite înviorări a activităţii. Începând cu anul 1998 şi, 
respectiv, cu 2001 cele două comune au raportat date despre activitate. 

Comunele din grupa 1 au, în general, un indice de înzestrare cu 
carte în urcare, pe fondul scăderii populaţiei, dar şi al unei anumite 
preocupări pentru achiziţii. Restul indicilor au, din păcate, o tendinţă 
generală de scădere. Remarcăm că, într-o comună ca Fărăgău, biblioteca 
publică nu şi-a deschis timp de 5 ani uşile nici unui cititor.  
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Bibliotecile studiate din grupa 2 au o situaţie mai fericită, în sensul 
că toţi indicii observaţi au cunoscut o creştere în ceea ce priveşte media 
lor. În particular însă, scade indicele mediu de cuprindere a populaţiei la 
lectură în Batoş, Măgherani, Vânători, la ultimele două probabil din cauza 
reducerii programului de lucru. 

Bibliotecile din grupa 3 a cercetării au indicele mediu de înzestrare 
cu cărţi şi cel de cuprindere a populaţiei la lectură în creştere, în parte 
datorită scăderii populaţiei, dar şi unei atenţii în plus acordată achiziţiilor. 
În schimb, ceilalţi indici au o tendinţă de scădere, de unde rezultă că sunt 
necesare măsuri de îmbunătăţire a activităţilor cu publicul prin 
diversificarea şi popularizarea fondului de carte.  

Bibliotecile orăşenească, respectiv municipală observate au o 
tendinţă de scădere a indicelui de înzestrare cu cărţi şi a indicelui mediu de 
cuprindere a populaţiei la lectură. Ceilalţi indici au o tendinţă generală de 
creştere, consecinţă îmbucurătoare a unei politici de marketing de 
bibliotecă concepută realist, în concordanţă cu cererile utilizatorilor. 

În conformitate cu datele prezentate în tabelul 5, remarcăm că 
media celor 5 indici, calculaţi pentru bibliotecile studiate au cunoscut o 
creştere, ceea ce denotă o activitate destul de bună a bibliotecilor publice 
din judeţ, chiar dacă unii indici sunt influenţaţi de factorul demografic 
(scăderea populaţiei). 

Chiar în condiţiile unei tranziţii, apreciată de unii „mai grea ca un 
război”, se observă că, pentru majoritatea comunităţilor locale, cultura nu 
poate fi disociată de celelalte componente ale vieţii cotidiene şi de celelalte 
mijloace de îmbunătăţire a nivelului de civilizaţie, astfel biblioteca 
bucurându-se în continuare de sprijin. În schimb bibliotecile, pe lângă 
ceea ce fac în virtutea planului propriu de activitate, sunt prezente în toate 
activităţile culturale importante iniţiate de comunităţi, încercând să ne 
apropie cât mai mult de scopul pe care şi l-au propus la înfiinţare. 
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Estimation of the Reading Level in the Mureş County Public 
Libraries 1997-2001. 

 
Abstract 

 
The activity of a library may be appreciated by the quality of its 

services offered to the public and by the impact of these services upon 
readers. Inspite of the economical difficulties, libraries seem to be going 
through a benefic period; that is because of the informational 
development, the presence of computers in libraries, the use of 
informational computer programmes in librairies. 

There are some principles, according to which we might appreciate 
the activity of a library and, maybe, the most important is the relation 
between input (the resources that enter the library, the revenues) and 
output (the result, based on those resources). 

In order to estimate the activity of public libraries from the Mureş 
County, we had used some standards printed forms that required 
information on collections, aquisitions, the way of organizing the public 
services etc.  

Using the number of the inhabitants as a criterium, public libraries 
may be devided into 5 groups: the first group is represented by small 
villages with no more than 1000 inhabitants and the last group – towns 
with more than 10000 inhabitants. Each group deals with specific 
problems, such as: lack of editorial novelties, unspecialiazed personnel, 
apathy of the readers and, unfortunatelly, the lack of interest of local 
authorities. 
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The larger libraries, such as those from towns, have a better 
situation; local authorities seem to be more interested in giving money for 
books, maintenance etc; more than that, the process of informatisation is 
going on.  

However, generally speaking, we have to observe that, in almost all 
the places studied, library and its activity is closely connected to cultural 
life and represent an important cultural center.   
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Estimarea nivelului lecturii publice în judeţul Mureş 1997-2001 
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